

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

13 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 482

25-03-2025 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സഹകരണ രംഗത്ത് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള പരിഷ്കാരങ്ങൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീമതി ദൈലിമ, ശ്രീ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ</p>	<p align="center">ശ്രീ വി.എൻ വാസവൻ (തുറമുഖ - സഹകരണ - ദേവസ്വം വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സഹകരണ രംഗത്ത് സുതാര്യതയും വിശ്വാസ്യവും ഉറപ്പിച്ചുറപ്പിക്കുന്നതിനും സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ സുഗമമായ പ്രവർത്തനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ട് ഭരണതലത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള പരിഷ്കാരങ്ങൾ വിശദീകരിക്കാമോ;</p>	<p>(എ) സഹകരണ രംഗത്ത് സുതാര്യതയും വിശ്വാസ്യവും ഉറപ്പിച്ചുറപ്പിക്കുന്നതിനും സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ സുഗമമായ പ്രവർത്തനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ട് ഭരണതലത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള പരിഷ്കാരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>1. സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ മേഖലയുടെ സമഗ്ര പരിഷ്കരണം ലക്ഷ്യമിട്ട്, 2024 ലെ 9-ാം നിയമമായി കേരള സഹകരണ സംഘം (ഭേദഗതി) നിയമം, 2023 അംഗീകരിച്ച് വിജ്ഞാപനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ടി നിയമ ഭേദഗതിയ്ക്ക് അനുസൃതമായി കേരള സഹകരണ സംഘം ചട്ടം, 31.12.2024-ലെ ജി.ഒ. (പി)നം.232/2024/സഹ. പ്രകാരമുള്ള ചട്ടഭേദഗതി എസ്.ആർ.ഒ നമ്പർ 1203/2024 പ്രകാരം 31.12.2024-ലെ 4134-ാം നമ്പർ അസാധാരണ ഗസറ്റിലൂടെ വിജ്ഞാപനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>2. കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA)</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ പരിശോധനാ സംവിധാനം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA) എന്ന മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളതും ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ 01.03.2025 മുതൽ മിന്നൽ പരിശോധന നടത്തുന്നതിന് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ടി സർക്കുലർ പ്രകാരം 01.03.2025 മുതൽ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നടത്തുന്ന മിന്നൽ പരിശോധനകൾ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA) വഴി മാത്രം</p>

നടത്തേണ്ടതാണ്. സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ നിർദ്ദേശിക്കുന്ന സംഘങ്ങളിൽ നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട തീയതികളിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥർ പരിശോധന നടത്തേണ്ടതും അതേ ദിവസം തന്നെ പരിശോധന പൂർത്തിയാക്കേണ്ടതുമാണ്. സഹകരണ സംഘം അസിസ്റ്റന്റ് രജിസ്ട്രാർ മുതൽ സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ വരെയുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് പരിശോധന തത്സമയം നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനും വിലയിരുത്തുന്നതിനും റിപ്പോർട്ടിന്മേൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA) വഴി സാധിക്കുന്നതാണ്.

3. ക്രിമിനൽ നിയമ പ്രകാരം നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നത്

സഹകരണ നിയമപ്രകാരമുള്ള അന്വേഷണങ്ങളിലോ പരിശോധനയിലോ ആഡിറ്റിലോ ക്രിമിനൽ സ്വഭാവമുള്ള സാമ്പത്തിക ക്രമക്കേടുകൾ കണ്ടെത്തുന്ന പക്ഷം കൃത്യവിലോപം വരുത്തിയ ജീവനക്കാർക്കും ഭരണസമിതി അംഗങ്ങൾക്കും എതിരെ ക്രിമിനൽ നിയമ പ്രകാരം നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിന് സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ 50/2021 നമ്പർ ആയി സർക്കുലർ നിർദ്ദേശം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പൊതുധനത്തിന്റെയോ ആസ്തികളുടെയോ തിരിമറികൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടാൽ പ്രസ്തുത ക്രമക്കേടിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ള തുകകൾ എത്രതന്നെ ആയാലും ക്രിമിനൽ നടപടി നിയമത്തിലെ വ്യവസ്ഥകൾ പ്രകാരം അന്വേഷണം നടത്തുന്നതിന് ക്രമക്കേട് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ട സഹകരണ സ്ഥാപനത്തിന്റെ ആസ്ഥാന ആഫീസിന്റെ പരിധിയിൽ വരുന്ന ലോക്കൽ പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ അറിയിക്കേണ്ടതാണെന്ന് പ്രസ്തുത സർക്കുലറിൽ നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്.

4. ഏകീകൃത സോഫ്റ്റ് വെയർ.

സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിനും, അക്കൗണ്ടിംഗ് സിസ്റ്റം ശക്തമാക്കുന്നതിനും, ക്രമക്കേടുകൾ തടയുന്നതിനും, സഹകരണ മേഖലയിലേക്ക് കൂടുതൽ ജനങ്ങളെ പ്രത്യേകിച്ച് യുവാക്കളെ ആകർഷിക്കുന്നതിനുമായി പൊതു സോഫ്റ്റ് വെയർ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

5. ആർബിട്രേഷൻ/ എക്സിക്യൂഷൻ നടപടികൾ

			<p>സഹകരണ മേഖലയിലെ നിഷ്ഠിത ആസ്തികൾ കുറച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആർബിട്രേഷൻ/ എക്സിക്യൂഷൻ കേസുകൾ ദ്രുതഗതിയിൽ തീർപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആർബിട്രേറ്റർമാർക്ക് സെയിൽ ഓഫീസർമാർക്ക് സമഗ്രമായ പരിശീലന പരിപാടി ICM കേന്ദ്രീകരിച്ചു നടത്തി. ഇതിനു പുറമെ, ആർബിട്രേഷൻ/ എക്സിക്യൂഷൻ കേസുകൾ തീർപ്പാക്കുന്നതിനായി പ്രത്യേകം ടാർജറ്റ് നിശ്ചയിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>6.ടീം ആഡിറ്റ് സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കി</p> <p>7.സഹകരണ നിക്ഷേപ ഗ്യാരന്റി ഫണ്ട് ബോർഡ് നൽകുന്ന നിക്ഷേപങ്ങൾക്കുള്ള പരിരക്ഷ രണ്ട് ലക്ഷം രൂപയിൽ നിന്നും അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപയായി ഉയർത്തി.</p> <p>8.സഹകരണ വകുപ്പിൽ പൊതു സ്ഥലമാറ്റം ഓൺലൈൻ മുഖാന്തിരം നടപ്പിലാക്കി.</p> <p>9.സഹകരണ പരീക്ഷാ ബോർഡിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ സുതാര്യവും ഫലപ്രദവും ആക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ നേരിട്ട് നിയമനങ്ങൾക്കായുള്ള മത്സര പരീക്ഷ സംവിധാനം കാലാനുസൃതമായി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനായി ഒരു ഓൺലൈൻ സോഫ്റ്റ് വെയർ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>10.വകുപ്പിലെ മുഴുവൻ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കും, നിശ്ചിത ഇടവേളകളിൽ ട്രെയിനിംഗ്, റീ-ട്രെയിനിംഗ് പരിശീലന പരിപാടികൾക്കായി ഡെപ്യൂട്ട് ചെയ്യുന്നതിനും അവർ പങ്കെടുത്ത പരിശീലന പരിപാടികൾ പരിശോധിച്ച് സർവ്വീസ് റിക്കോർഡുകളിൽ രേഖപ്പെടുത്തുന്നതിനുമായി "മികവ് 2024 പദ്ധതി" ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>11.സഹകരണ മാനുവൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ബി)</p>	<p>ഇതിനോടനുബന്ധിച്ച് സഹകരണ മാനുവൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(ബി)</p>	<p>ഉണ്ട്.</p> <p>സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ അംഗീകരിച്ച കരട് സഹകരണ മാനുവൽ ഏപ്രിൽ മാസം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിന് തീരുമാനം എടുത്തിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(സി)</p>	<p>സഹകരണ മേഖലയിൽ തൊഴിലെടുക്കുന്നവരുടെ കാര്യശേഷി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും മാറിയ സാഹചര്യത്തിനനുസരിച്ചുള്ള വെല്ലുവിളികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് അവരെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിനും</p>	<p>(സി)</p>	<p>സഹകരണ മേഖലയിൽ തൊഴിലെടുക്കുന്നവരുടെ കാര്യശേഷി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും, മാറിയ സാഹചര്യത്തിനനുസരിച്ചുള്ള വെല്ലുവിളികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് അവരെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിനും,</p>

	<p>നടപ്പാക്കുന്ന വിവിധ പരിപാടികൾ സംബന്ധിച്ച് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>	<p>സഹകരണ സംഘം ജീവനക്കാർക്കായി നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുള്ള ഹ്രസ്വകാല പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി സ്ഥാപനങ്ങളെ നിശ്ചയിച്ചും, സഹകരണ ജീവനക്കാരുടെ കേഡർ അനുസരിച്ച് സ്വീലബസ് പരിഷ്കരിച്ചും സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ 07.12.2024 തീയതിയിൽ 27/2024-ാം നമ്പറായി സർക്കുലർ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കൂടാതെ, കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിലെ (കേരളാ ബാങ്ക്) ജീവനക്കാരുടെ കാര്യശേഷി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായും മാറിയ സാഹചര്യത്തിനനുസരിച്ച് വെല്ലുവിളികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുമായി പരിശീലനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകം ഊന്നൽ നൽകുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ജീവനക്കാർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിന് കേരളാ ബാങ്കിന്റെ തനതായ ഒരു പരിശീലനകേന്ദ്രം തൃശൂരിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതും പരിശീലനം നൽകി വരുന്നതുമാണ്. കൂടാതെ ടി ഉദ്ദേശലക്ഷ്യം കൈവരിയ്ക്കുന്നതിന് ഭരണ സമിതി അംഗങ്ങൾ ഉൾപ്പെട്ട ഒരു ബോർഡ് ലെവൽ സബ്കമ്മിറ്റിയുടെ (Training Review and Assessment Committee (TRAC)) നേതൃത്വത്തിൽ സോഫ്റ്റ് വെയർ ട്രെയിനിംഗ് ഉൾപ്പെടെ വിവിധ പരിശീലന പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിയ്ക്കുകയും ആയത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നതുമാണ്.</p>
<p>(ഡി)</p>	<p>സഹകരണ ഭരണരംഗത്തെ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിനും നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യകൾ ഈ രംഗത്ത് ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?</p>	<p>(ഡി) ഉണ്ട്.</p> <p>1. കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA)</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ പരിശോധനാ സംവിധാനം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA) എന്ന മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളതും ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ മൊബൈൽ ആപ്ലി വഴി 01.03.2025 മുതൽ മിന്നൽ പരിശോധന നടത്തുന്നതിന് സഹകരണസംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ 24.02.2025 തീയതിയിലെ 07/2025 നമ്പർ സർക്കുലർ പ്രകാരം ഉത്തരവായിട്ടുള്ളതുമാണ്.</p> <p>ടി സർക്കുലർ പ്രകാരം 01.03.2025 തീയതി മുതൽ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നടത്തുന്ന മിന്നൽ പരിശോധനകൾ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ</p>

ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA) വഴി മാത്രം നടത്തേണ്ടതാണ്. സഹകരണസംഘം രജിസ്ട്രാർ നിർദ്ദേശിക്കുന്ന സംഘങ്ങളിൽ നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട തീയതികളിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥർ പരിശോധന നടത്തേണ്ടതും അതേ ദിവസം തന്നെ പരിശോധന പൂർത്തിയാക്കേണ്ടതുമാണ്. സഹകരണ സംഘം അസിസ്റ്റന്റ് രജിസ്ട്രാർ മുതൽ സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ വരെയുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് പരിശോധന തത്സമയം നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനും വിലയിരുത്തുന്നതിനും റിപ്പോർട്ടിന്മേൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും ഇൻസ്പെക്ഷൻ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ (CIMA) വഴി സാധിക്കുന്നതാണ്.

2. ബ്രാൻഡിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് ഓഫ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് പ്രൊഡക്ട്സ്

കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖലയിലെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ എകീകൃത ബ്രാൻഡിംഗിന് കീഴിൽ കൊണ്ടുവന്ന് വിപണിയിൽ സജീവമാക്കുന്നതിനായി സഹകരണ വകുപ്പ് രൂപം നൽകിയിട്ടുള്ള "ബ്രാൻഡിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് ഓഫ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് പ്രൊഡക്ട്സ്" പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉപഭോക്താക്കളിലേക്ക് നേരിട്ട് എത്തിക്കുന്ന ഇ-കൊമേഴ്സ് പ്ലാറ്റ്ഫോം പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സഹകരണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ആമസോൺ ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമിൽ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ സഹകരണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുകയാണ്. കേരളത്തിലെ സഹകരണ രംഗത്തെ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിന് ഈ പദ്ധതിക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

3. കേരളാ ബാങ്ക് നൽകിവരുന്ന ആധുനിക സേവനങ്ങൾ

ദേശസാൽകൃത ബാങ്കുകൾ നൽകി വരുന്ന എല്ലാവിധ ആധുനിക സേവനങ്ങളും സൗജന്യമായോ, മിതമായ നിരക്കിലോ സഹകരണ മേഖലയിൽ എല്ലാത്തരം ജനങ്ങൾക്കും ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടിയാണ് കേരള ബാങ്ക് രൂപീകൃതമായിട്ടുള്ളത്. കേരള ബാങ്കിലെ ഏകീകൃത സോഫ്റ്റ് വെയർ സംവിധാനം പൂർണ്ണമായും നിലവിൽ വന്നു കഴിഞ്ഞു. RTGS, NEFT, CTS Clearing, UPI സേവനങ്ങൾ എന്നിവ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങൾക്ക് ഡിജിറ്റൽ

സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിന് KB Prime Plus, വ്യക്തിഗത ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് KB Prime തുടങ്ങിയ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷനുകൾ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ Bill Payment സേവനങ്ങളും, Google Pay, Phone Pay, Paytm സൗകര്യങ്ങളും കേരളാ ബാങ്കിന്റെ ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് നൽകാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ